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AS VALVULAS DIODOS

Os diodos sao valvulas que pos-
suem apenas um catodo e um anodo
(placa). O catodo poderi ser de
aquecimento direto ou indireto, O
anodo é uma chapinha de metal que
estd colocada a certa distincia do
catodo dentro do bulbo de vidro da
valvula (fig. 11), ou entdo um cilin-
dro, em cujo eixo acha-se colocado o
catodo.

Se ligarmos entre o catodo e o
anodo os dois pdlos de uma bateria,
de tal forma que o anodo seja liga-
do ac pdlo positivo e o catodo ao
negativo, os elétrons emitidos pelo
catodo serdo atraidos pelo anodo.
Esta atracdo se verifica por serem
os elétrons negativos e o anodo po-
sitivo, em conseqiiéncia da ligacdo do
polo positivo da bateria (fig. 12).
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FIG. 13

A “tensao de anodo” é a diferenca
de potencial existente entre o anodo
e o catodo de uma valvula. O efeito
da tensdo de anodo na intensidade
da corrente que passa através da
valvula é direto, isto €, quanto maior
for a diferenca de tensfo, maior se-
ra o poder de atracido do anodo e,
por conseguinte, maior namero de
elétrons serdo atraidos por ele. Os




elétrons atraidos pelo anodo passa-
rao deste até ao poélo positivo da ba-
teria “B”, pois jai sabemos que o
polo positivo atrai os elétrons. Por
sua vez, o negativo da bateria que
esta ligado ao catodo abastecera es-
ta continuamente com -novos elé-
trons, para poder continuar a emis-
sdo dos mesmos, pois ja se sabe que
no poélo negativo da bateria existem
elétrons em abundincia, Em outras
palavras, a trajetoéria dos elétrons
serd a seguinte (vide ainda a fig.
12): pelo podlo negativo da bateria
“B” passardo ao catodo, de onde se-
- rdo projetados ao vacuo da valvula,

sendo logo atraidos pelo anodo, de

onde seguirdo até a bateria e o pélo
positivo desta, para que, no interior
da bateria “B”, retornem novamen-
te ao pdlo negativo.

Em resumo: sio sempre os mes-
mos elétrons que circulam no cir-
cuito formado pela bateria “B” e a
valvula diodo. Os mesmos elétrons
que vao do pdlo negativo até ao ca-
todo, irdo do anodo até ao pélo posi-
tivo da bateria, como também, no
interior da valvula, atravessando o
espaco, irdo do catodo ao anodo.

A distancia entre o catodo e o
anodo influi também na intensidade
da corrente, pois quanto mais pré-
ximo estiver, maior serd a sua atra-
cao sobre os elétrons,

Na figura 14 acham-se represen-

tados o simbolo e o aspecto simplifi- |

cado do sistema de eletrodos de uma
valvula diodo de aquecimento indi-
reto.
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FIG. 14

Simbolo e constituicdo interna (simplifica-
da) de um diodo de aquecimento indireto.

Aumentando-se numa valvula a
tensdo de anodo, aumentar-se-4 a
intensidade da corrente de elétrons
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FIG. 15

Ligacdo entre o secundéario do trans-
formador e o diodo.




dentro dela, até um certo limite.
Este limite seri atingido quando
todos os elétrons emitidos pelo ca-
todo sfo atraidos pelo anodo.

Neste caso, a valvula atingiu o
seu “ponto de saturacdo”. Dai por
diante, por mais que se aumente a
tensdo entre o anodo e o catodo, ndo
teremos mais aumento na intensi-

permanece a mesma, por mais que
se aumente a tensdo. Este ponto,
onde a intensidade da corrente de
anodo atinge o maximo é chamado
“ponto de saturagio da valvula”.

Conforme acabamos de dizer,
quando numa vélvula diodo o anodo
é positivo com relagdo ao catodo,
os elétrons emitidos por este serdo
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A . grafico de uma tensdo alternada, antes de ser retificada; B — a
mesma corrente depois de retificada.

dade da corrente de anodo, Na fig.
13 vemos a curva caracteristica da
corrente de anodo de uma valvula
diodo. A linha curva indica a inten-
sidade da corrente de anodo da val-
vula, com diferentes tensoes entre o
anodo e o catodo. Pode-se observar
nesta curva que, aumentando a ten-
sdo de anodo, aumentara também a
intensidade da corrente, porém, de-
pois de atingir uma certa tensio, a
intensidade da corrente de anodo

atraidos pelo anodo, estabelecendo-
-se uma passagem de corrente atra-
vés da valvula, Se, porém, inver-
termos a ligacdo da bateria “B” de
tal forma que o anodo fique ligado
ao pdlo negativo e o catodo ao pélo
positivo, nio teremos mais passa-
gem de corrente através da valvula,
pois sendo o anodo negativo, ele ndo
poderd atrair os elétrons, porque
cargas elétricas de mesma polarida-
de se repelem. Tampouco poders




haver passagem de elétrons do ano-
do a0 catodo, pois ndo estando aque-
cido o anodo, ndo sera capaz de fazer
emissdo de elétrons.

Por conseguinte, sendo o anodo

negativo com relacio ao catodo,

nao podera existir passagem de cor-
rente através da valvula, atuando
neste caso a valvula como um isola-
dor no circuito.

A caracteristica da valvula diodo
de s6 permitir a passagem da cor-
rente quando o anodo é positivo e o

polarizacdo positiva do lado do
anodo e a negativa do lado que esta
ligado ao catodo (figura 15).
Quando, porém, a polarizacio nas
duas extremidades do secundario for
invertida, nio teremos passagem de
corrente no circuito, pois neste caso
0 anodo € negativo e o catodo posi-
tivo. A polaridade nas extremidades
do secundario do transformador in-
verte-se duas vezes em cada ciclo
€, por conseguinte, apenas durante
metade de cada ciclo teremos pas-
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FIG. 17
Retificacdo de meia onda com transformador.

catodo negativo, é aproveitada para
a retificacdo das correntes alter-
nadas.

Se ligarmos o secundéirio de um
transformador entre o anodo e o
catodo de uma valvula diodo, s6
circulard corrente no circuito quan-
do a corrente alternada induzida no
secundario do transformador tiver a

sagem de corrente no circuito (fig.
16).

Se introduzirmos um resistor en-
tre o catodo e uma das extremidades
do secundério, conforme a indicacio
que vemos na fig. 14, este resistor
sera atravessado por uma corrente
em cada meio ciclo, isto é, cada vez
que o anodo for positivo com relaciio




ao catodo, essa corrente passara
através da valvula,

A corrente, ao passar pelo resis-
tor, produzira uma diferenca de ten-
s3o (queda de tensdo entre as duas
extremidades da mesma). A polari-
dade da diferenca de tensdo estabe-
lecida pela passagem da corrente
através do resistor sera: do lado de
onde provém os elétrons ficara o po-
lo negativo e do lado para onde se
dirigem, o pélo positivo. Neste caso,
a extremidade que est4 ligada ao ca-
todo é o polo positivo (com referén-

midades do resistor de carga que
forma parte do circuito. A tensdo
da corrente continua entre as duas
extremidades deste resistor depen-
dera da intensidade da corrente no
circuito e do valor da resisténcia.
Quanto maior for uma ou outra,
maior serd a tensdo entre os dois
pontos mencionados.

Todos os receptores de radio pre-
cisam de uma fonte de alimentacido
de tensdo elevada e corrente con-
tinua.
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FIG. 18
Retificacdo de meia onda (sem transformador).

cia ao resistor). A corrente que cir-
culard no circuito serd uma corrente
“pulsante” unidirecional, pois s6 cir-
culard quando o anodo for positivo.

Desta forma, a corrente alternada
fica transformada em corrente pul-
sante pela alimentacdo da metade de
cada ciclo (fig, 16). A tensdo con-
tinua que se consegue pela retifica-
cdo aparecerd entre as duas extre

Antigamente essa tensdo era obti-
da da bateria “B”, Hoje, porém,
gracas a possibilidade de retificacio
da corrente alternada, pode-se elimi-
nar as baterias, aproveitando-se em
seu lugar a corrente continua que
se eonsegue na forma ja indicada.

A retificacdo da corrente alterna-
da podera ser de meia fase (ou meia-
-onda) ou de fase completa (cha-




mada também de onda completa).
Antes da retificacdo, pode-se usar
um transformador para aumentar
a tensdo da corrente alternada a
ser retificada, obtendo-se desta for-
ma uma corrente continua de maior
tensao.

Pode-se porém, dispensar o trans-
formador e utilizar diretamente a
corrente alternada existente na rede
de luz e forca, Esse sistema, embo-
ra seja mais barato, por ndo precisar
de transformador, é menos eficiente,
pois a tensdo continua, apds a reti-
ficacdo, serd apenas a tensio na

secundario do mesmo transformador
para alimentar o filamento da val-
vula retificadora, pois esta também
necessita de aquecimento do catodo
para poder funcionar. '

Devemos, pois, ter dois secunda-
rios no transformador: um de alta
tensdo e outro que fornece a cor-
rente para o aquecimento do fila-
mento. O secundario de alta tensdo,
como o nome indica, fornece uma
tensdo elevada que, para os recepto-
res comuns, varia entre 250 e 350
volts. A tensdo fornecida pelo secun-
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FIG. 19
Retificacdo de meia onda, usando um diodo de aquecimento direto.

tomada da corrente, Nas figuras
17 e 18 vemos dois circuitos de reti-
ficacdo de meia onda, sendo o pri-
meiro com transformador e o segun-
do sem transformador. Quando usa-
mos transformador para elevar a
tensdo alternada antes da retifica-
cdo, podemos aproveitar um outro

dario de filamento, na maioria dos
casos, € de 5 volts,

Quando a corrente alternada da
rede de Iluz e forca é retificada
diretamente, a alimentacio do fila-
mento devera ser feita da mesma
fonte, porém, com o auxilio de um
resistor redutor de tensdo, a fim de




que o filamento da valvula receba a
tensdo exata que lhe corresponde.

A corrente continua pulsante seré
obtida entre os pontos + e —. Um
resistor ou qualquer outro aparelho
ligado entre esses pontos sers atra-
vessado por impulsos de corrente,
cujo sentido serd sempre o mesmo.

A vilvula empregada em ambos
os circuitos podera ser uma tipo
35W4, que é um diodo de aqueci-
mento indireto, tendo 7 pinos na ba-
se (destes, 2 correspondem ao fila-
mente, um ao anodo e outro ao ca-
todo). Quando usarmos o transfor-
mador, 0os 2 pinos de filamento se-
rdo ligados as duas extremidades do
secundario correspondente que, nes-
te caso, excepcionalmente, deverad
fornecer 35 volts, pois € esta a ten-
sdo requerida pelo filamento desta
valvula,

O anodo sera ligado a uma das ex-
tremidades do secundario de alta
tensdo. Entre o catodo e a outra
extremidade teremos a corrente con-
tinua pulsante retificada.

Quando é dispensado o emprego
do transformador, o filamento ficara
ligado em série com o resistor re-
dutor da tensdo e o anodo sera liga-
do diretamente a um dos polos da
tomada de corrente, sendo que a cor-

rente continua retificada sera obtida
entre o catodo e o outro pélo da to-
mada de corrente. Em ambos os ca-
sos o catodo é positivo e a outra
extremidade negativa.

~ Quando é usado um transforma-
dor em conjunto com a valvula re-
tificadora, e quando o enrolamento
secundario que fornece a tensdo pa-
ra o filamento da valvula retificado-
ra ndo € usado para qualquer outro
fim (por exemplo, para alimentar o
filamento de outras valvulas), entdo
é possivel usar uma valvula retifica-
dora de aquecimento direto (na qual
o filamento serve igualmente como
catodo), Neste caso, todo o filamen-
to se torna positivo, sendo entdo o
filamento o polo +B. Na figura 19
damos o circuito usado neste caso.

E indiferente de qual dos dois
pinos de filamento retiramos a cor-
rente retificada, pois ambos os lados
do filamento possuem a mesma ten-
sdo em relagdo ao pélo negativo.

Nos receptores que ndo usam
transformador de forca e nos quais
forcosamente os filamentos sdo ali
mentados diretamente da tensio da
rede, nao é possivel usar valvulas
de aquecimento direto, pelo simples
motivo de ndo ser possivel alimen-
tar o filamento destas valvulas sepa-
radamente dos outros,
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